

# 「一國兩制」價值理念與文明互鑒一脈相承

## ——習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會重要講話系列社評之二

在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上，習近平主席發表重要講話指出，「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。香港、澳門回歸祖國以來取得的輝煌成就向世人證明，「一國兩制」偉大內涵以及在港澳的成功實踐，為解決國際治理難題和地區爭端提供了嶄新思路。「一國兩制」與文明互鑒、和而不同理念一脈相承，助力構建人類命運共同體，為不同社會制度和和平共處、合作共贏提供了可複製的成功範例，是推進中國式現代化偉大而有意的探索。

「一國兩制」是前無古人的偉大創舉，不僅解決港澳回歸的歷史遺留問題，也是港澳回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排。「一國兩制」方針是一個完整的體系。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，在這個前提下，香港、澳門保持原有的資本主義制度長期不變，享有高度自治權。

雖然祖國內地和港澳實行不同的社會制度，但在「一國兩制」制度保障下，祖國內地始終是港澳發展的最堅強後盾，一直為港澳發展提供難得機遇、源源動力、廣闊空間，協助港澳成功克服金融危機、世紀疫情、政治風波等各種複雜挑戰，確保了港澳長期繁榮穩定、安居樂業。港澳回歸祖國以來，與祖國內地的交流合作日益密切，優勢互補、共同發展的道路越走越寬廣。港澳發揮「背靠祖國、聯通世界」的得天厚優勢，為國家創造經濟長期平穩快速發展的奇跡作出了不可替代的貢獻。

如今祖國內地正以高質量發展全面推進中國式現代化，港澳「引進來」「走出去」的雙向服務平台功能愈來愈強，積極主動以「港澳所長」配合「國家所需」，深入對接國家「十四五」規劃、粵

港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展，在融入國家發展大局的過程中，必定能實現港澳自身更好更大發展。「一國兩制」是經過實踐反覆檢驗，符合國家、民族根本利益，符合香港、澳門根本利益，得到14億多內地人民鼎力支持，得到香港、澳門居民一致擁護，也得到國際社會普遍贊同。正如分析指出，兩種制度並行不悖，社會主義與資本主義共同發展，各自繁榮穩定有路可走。

西方有學者提出文明衝突論，斷言由價值觀、習俗、宗教、制度、文學藝術等原素構成的世界不同文明，在構建全球化秩序的過程中必定會發生衝突。這種文明衝突論在西方被推崇備至，甚至成為西式民主制度自視高人一等、遏制其他制度的理論支撐，對世界和平穩定、人類共同發展造成巨大風險。世界百年變局加速演進、全球動盪，「一國兩制」方針正好可以提供跨制度跨文化衝突的切實可行新路徑。有國際人士認為，「一國兩制」模式體現了中國「和而不同」的思想。尊重差異、促進和諧，才能實現持久和平與共同繁榮。這一創新治理模式展現中國對人類社會發展的深刻理解和數千年來積累的智慧。

港澳作為「一國兩制」下的國際化城市，中西文化薈萃交融，本身就是多元文化、族群包容共存的典範；港澳具有國際化、市場化、法治化的營商環境，包括「一帶一路」沿線國家在內的國際投資者、企業日益重視與港澳對接合作，以港澳為連接中國內地與世界的重要門戶，加強互聯互通、共享發展紅利，促進各國文化相融、文明互鑒、民心相通，助力推動落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議和構建人類命運共同體等倡議理念，以中國穩定發展、「一國兩制」成功實踐的確定性應對世界的不確定性，為世界不同制度和和平共處、互利共贏合作提供中國智慧、中國方案。

# 打壓徒勞無功 合作方為正道

## 文匯社評

### WEN WEI EDITORIAL

對於美國貿易代表辦公室宣布針對中國芯片產業相關政策發起301調查，中方強烈不滿，堅決反對。中國商務部新聞發言人昨日批評，美301調查具有明顯的單邊、保護主義色彩。美方出於對華打壓及國內政治需要，對中國芯片產業相關政策發起新的301調查，將擾亂和扭曲全球芯片產業鏈供應鏈，也會損害美國企業和消費者的利益，是一錯再錯。

據美媒報道，就連即將卸任的美商務部長雷蒙多也承認，美試圖限制中國獲得先進半導體技術的努力，並沒有阻礙中國的進步，更形容是「徒勞無功」。操刀實施遏制中國科技發展的美商務部長臨別贈言，講出心裏話，證明打壓中國科技發展，根本阻擋不了中國前進的步伐，反而自招損失、導致美企競爭力倒退。冷戰思維、脫鉤斷鏈是死胡同，美應重回中美科技交流合作、互利共贏正道。

美國為維護自身霸權、遏制中國科技創新發展步伐，不斷以各種方式打壓中國，除發動貿易戰外，拜登政府變本加厲對華搞封鎖遏制，一再升級出口管控制、限制芯片出口中國，掀起對華投資審查、管控對華科技投資，拜登政府卸任仍於12月2日再限制中國人工智能和先進半導體的發展。美大搞脫鉤斷鏈、修築小院高牆，將經貿科技問題政治化、工具化、武器化，意圖打壓中國科技進步、產業發展。

上世紀五十年代，新中國剛剛成立，為抵制帝國主義的武力威脅和核訛詐，

國家毅然作出自主發展原子彈、導彈、人造地球衛星的戰略決策，中國科技人員在物質技術基礎極度薄弱條件下，短時間內就成功研製出「兩彈一星」，向世界展現中華民族的創新能力和自強不息精神。如今，中國已是世界第二大國，正全力建設科技強國，中國自主建造的北斗衛星導航系統、C919大飛機等早已聯網高運，航大發展更已「嫦娥」攬月、「天和」駐空，「天問」探火，美試圖用封鎖打壓手段阻擋中國科技進步，根本是白日做梦。

事實上，美國對華科技限制不僅「徒勞無功」，反而令美企因失去中國大市場，而導致研發投入降低、科技進步遲緩、競爭力大打折扣，並連帶影響參與出口管制的盟友亦大遭損失。美芯片科技龍頭英特爾雖在拜登政府《芯片與科學法案》政策下獲得約621億美元的聯邦資助，但卻因失去大量中國訂單而競爭力大減，今年8月宣布裁員15%，美半導體行業協會早前更發表聲明，直指「過於廣泛的單邊控制可能會損害美國的半導體生態系統」。

拜登政府在卸任前，12月13日中美兩國政府代表在北京換文簽署中美科技合作協定、將協定延期5年。中美科技合作協定是中美1979年建交後簽署的首批政府協定之一，40年來從未間斷，極大促進了中美科技進步，此次協定續簽是落實中美元首會晤共識的重要舉措，符合兩國利益、順應國際社會期待。中美科技交流合作，本質是互利共贏，即將上任美國總統的特朗普應看清事實，以行動與中國相向而行、共同推動人類科技進步。

# 豪邁「安安」熊掌碎冰喫「蛋糕」

## 海園特製大餐為熊貓過聖誕節 「可可」斯文坐「公主寶座」嘆竹筍

中央贈港的大熊貓「安安」和「可可」首次在香港歡度聖誕節，海洋公園於昨日為牠們舉行特別的慶祝活動，準備各式各樣的聖誕應節食物，包括用竹子製成的聖誕樹和「Merry Christmas」的冰盤，吸引牠們忘形地投入美食世界，甚至將肚臍變成「小餐椅」將食物擺放之上慢慢享用。照顧牠們的海洋公園動物部助理館長鄧巧賢透露，「安安」、「可可」已逐步適應新環境的生活，除每日進食4餐外，性格也變得愈來愈可愛，原本較文靜的「可可」比以往大膽，有時會主動走近觀眾近距離接觸，「安安」則愈來愈為食，總是兩隻手將食物抱在懷「獨食」，令觀眾捧腹大笑。

●香港文匯報記者 文禮願

海洋公園的動物護理團隊為照顧「安安」和「可可」絞盡腦汁，團隊昨日會見傳媒分享照顧大熊貓的暖心故事。為讓這兩隻剛來港生活的大熊貓歡度一個難忘的聖誕節，團隊特別準備節日驚喜，最引人注目非特製的「冰蛋糕」莫屬。園方動物部護理專員劉思穎表示，這些「冰蛋糕」內含牠們喜愛的水果，例如蘋果、甘筍及番薯，還配以聖誕花環和裝飾聖誕樹。

### 獲悉心照顧 建深厚信任

「安安」繼續豪邁作風，一手把「冰蛋糕」搬到身邊，即場示範「熊掌碎冰」，滋味地進食水果。「可可」則坐在專屬的「公主寶座」上進食最愛竹筍，食相斯文、優雅。鄧巧賢透露，牠們來港初期，舉止顯得有些拘謹，但隨著時間推移，目前已逐步適應新生活，「安安」性格活潑，對新環境充滿好奇；而「可可」則較為內斂，但也在我們的悉心照顧下，與我們建立深厚的信任和默契。」

劉思穎則指出，「安安」和「可可」的日常生活節奏已經穩定下來，牠們每天進行不同的活動，例如耍玩紅色大波波或塑膠桶，有助於刺激牠們的探索本能，「我們也會安排牠們參與護理訓練，這樣能讓牠們在清醒的狀態下完成健康檢查，例如抽血、量體溫等。」劉思穎補充道。

### 「安安」睡姿特別「忍唔住望多幾眼」

「安安」和「可可」亮相與公眾見面後，除了俘虜萬千市民的歡心外，也贏盡護理員的寵愛。鄧巧賢提到，「安安」是一隻十分活潑的大熊貓，「每次我經過牠身邊的時候，只要輕輕叫一聲牠的名字，牠就會馬上抬起頭看着我，給出即時的反應。」鄧巧賢笑着說：「『安安』每次的睡姿都很特別，有時趴着睡，有時四腳朝天，這些姿態讓人忍不住想多看幾眼。」

劉思穎回憶起在四川初次接觸牠們時，難免有距離感，「隨着日夜相處，牠們會開始主動走過來與我們互動。」她還分享了一個細節，當護理員使用泡泡槍與牠們玩耍時，起初牠們對泡泡感到緊張，甚至會向後退，但在觀察到泡泡無害後，牠們開始用鼻子輕觸，甚至嘗試觸碰泡泡。

### 在港適應很好 日吃4餐

談到護理訓練時，劉思穎更感慨良多，「我們希望牠們可以在清醒的情況下完成健康檢查，因此我們設計了許多模擬的訓練，包括量度血壓與體溫、抽血、磅重、檢查眼睛及牙齒等，例如抽血訓練，護理員會使用假針來模擬真實情況，讓大熊貓在真正抽血時，可以以放鬆的狀態進行。」她提到，當熊貓主動伸出手臂配合訓練時，那種信賴的眼神讓人無比欣慰。

劉思穎及鄧巧賢均表示，「安安」和「可可」在香港適應得很好，目前4隻成年大熊貓每天吃4餐，也會按需增加護理及豐富時間。



●大熊貓「安安」繼續豪邁作風，一手把「冰蛋糕」搬到身邊，即場示範熊掌碎冰。香港文匯報記者黃艾力 攝



●大熊貓「可可」對紅波上的竹筍顯得相當興奮，隨即展露斯文、優雅的食相品嚐竹筍。香港文匯報記者黃艾力 攝



●海洋公園的動物護理團隊昨日分享照顧大熊貓的暖心故事。左起：劉思穎、鄧巧賢、殷漫萍、彭詠詩。香港文匯報記者黃艾力 攝



●海洋公園推出一系列以大熊貓為主題的紀念品。香港文匯報記者黃艾力 攝



●海洋公園推出一系列以大熊貓為主題的紀念品。香港文匯報記者黃艾力 攝

### 熊貓冷知識

- Q：熊貓是怎麼清潔自己的身體？  
A：熊貓會利用環境中的物品來清潔，比如在樹上或竹架上磨擦身體。護理員亦會提供如毛巾或麻布袋，甚至塗上香味，幫助牠們模擬洗澡的行為。
- Q：熊貓有多少隻手指？  
A：5隻手指，但牠們的手掌上有一個特化的「假拇指」（其實是手腕骨的延伸），幫助牠們抓住竹子，經常被人誤以為有6隻手指。
- Q：大熊貓龍鳳胎已4個多月大，到底出牙未？何時可以進食固體食物？  
A：牠們已長出犬齒，會感到口腔痕癢，經常想咬東西。熊貓寶寶一般在6個月至一歲半左右開始進食固體食物，例如竹子或竹筍。
- Q：「安安」、「可可」每天吃幾多餐？  
A：「安安」、「可可」每天吃4餐，吃完後休息一會；護理員會定期監察牠們身體的指標。

# 照料龍鳳胎一眼關七 護理員：姐貪玩弟暖男



●大熊貓龍鳳胎。香港大熊貓官方專頁lg圖片

香港文匯報訊（記者 文禮願）照顧大熊貓看似悠閒，背後其實費盡心思。孕育大熊貓寶寶成長的護理員，十足「奶媽」一樣，要一眼關七。海洋公園動物部高級監督殷漫萍及護理專員彭詠詩分享照顧大熊貓「盈盈」及其龍鳳胎幼崽的經歷。殷漫萍表示，一對龍鳳胎出現暴風式成長，「姐姐」變得更貪玩，「細佬」變成「暖男」，「姐姐性格活潑，喜歡拿着玩偶到處跑，有時還會拉着弟弟一起玩；而弟弟則更加黏人，總是喜歡爬到我們身邊。」彭詠詩語帶欣慰說：「看着牠們由粉紅色的BB，到現在已經開始爬行，更漸漸長出牙齒，每一個階段對於我們來

說，都是有着不同意義。」

「盈盈」母性較強，「樂樂」則繼續開心地「食、玩、瞓」，殷漫萍說：「『盈盈』從一隻年輕的大熊貓成長為母親，她現在願意放心地將幼崽交給我們照顧。」

### 「盈盈」初為人母 胃口大增

她透露，「盈盈」在成為母親後，胃口大增，「牠需要更加多的能量來確保有足夠的營養和足夠的乳汁提供給BB，所以每當牠一個眼神看着我們，便知道牠需要多吃一點東西，故此我們會有適時的調整，給牠更多選擇，讓牠吃到更多東西。」